THEME 1 : LA QUESTION DEMOGRAPHIQUE ET L'INEGAL DEVELOPPEMENT

La croissance démographique et ses effets :

Probléme : Quelles sont les caractéristiques de la croissance démographique dans le monde ?
Quels problémes pose-t-elle ?

Vocabulaire / notions : Démographie, accroissement naturel ou croissance démographique, pays
émergents, fécondité, TMI (Taux de Mortalité Infantile), malnutrition, Révolution verte,
sécurité alimentaire, sous-alimentation ou sous-nutrition, IDH, planning familial, mortalité
maternelle, pays développés, Pays En Développement, foyer de population, front pionnier.

La Terre comptera environ 9.6 milliards d'habitants en 2050. La population mondiale va
donc fortement augmenter dans les prochaines années, surtout dans les pays d'Afrique et
d'Asie, ce qui risque d'accentuer les inégalités de développement a I'échelle mondiale.

Introduction :
1. Combien d'hommes la Terre compte-t-elle en 2024 ?
a. 4.7 milliards
b. 7 milliards
c. 8.1 milliards https://populationtoday.com/fr/
2. Quel est le pays le plus peuplé au monde aujourd'hui ?
a. Chine
b. Inde
c. Etats-Unis
3. La population mondiale est majoritairement :
a. Rurale
b. Urbaine
I] Etude de cas : croissance démographique et développement en Inde : Pays
émergent
Idée directrice : Quelles sont les conséquences de la forte croissance de la population
indienne sur le développement du pays ?

A] Un géant démographique marqué par les inégalités.
Quelques chiffres clés :
N Population indienne : 1 milliard 414 millions d'hab v
Espérance de vie : 66 ans (hommes) / 70 ans (femme)
Les moins de 20 ans : 38% pop en 2020, 26% en 2050 4 *‘{

6eme puissance économique mondiale

1 habitant sur 4 n'a encore que 1.25 dollar par jour pour vivre.

Part des richesses détenues par les 10% les plus riches = 64%
Part des richesses détenues par les 50% les plus pauvres = 6%
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https://populationtoday.com/fr/

Le Rapport sur les inégalités mondiales 2022, coordonné par plusieurs experts, dont |'économiste
frangais Thomas Piketty, met en lumiere les conséquences de la pandémie de Covid-19 sur les
disparités de richesse a travers le monde et plus particulierement en Inde. L'Inde fait désormais
partie des pays les plus inégalitaires dans le monde et les auteurs du rapport qualifient méme
I'Inde "de pays pauvre et trés inégalitaire, avec une élite aisée".
En Inde, les inégalités se sont creusées depuis les années 1980
Des disparités de revenus énormes entre les plus pauvres et les plus riches.
La majorité de la richesse en Inde est possédée par les 10% les plus riches
Les 50 % des ménages indiens les plus pauvres ne possedent presque rien. La classe moyenne est
également relativement pauvre, puisqu'elle posséde seulement 29,5 % de la richesse totale du
pays, alors que les 10 % et 1 % les plus riches détiennent 65 % et 33 % de la richesse totale.
La crise sanitaire due au covid-19 qui a engendré une précarisation de milliers d'Indiens a par
ailleurs profité aux Indiens les plus riches. En 2020, 40 Indiens sont entrés dans le club des
milliardaires.
En 2021, I'Inde est un pays pauvre et trés inégalitaire avec une élite aisée (lepetitjournal.com)

En Inde, 54,8% de la population (soit 622 millions de personnes) vivent

sous le seuil de pauvreté. En 2010, preés d'un tiers de la population
indienne (soit 356 millions de personnes) vivaient sous le seuil de

pauvreté.
La pauvreté en Inde. Une bombe a retardement ? | ceriscope (sciences-po.fr)
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n Un développement relatif

LInde appartient au groupe
des grandes puissances mon-
diales (3¢ rang) avec une crois-

sance record de 7,5 % en 2015.

Cependant, 23,6 % de sa popu- h’r‘rps://www.you‘rube.com/waTch?v=JpPP5waMhU
lation vit en 1 il d
S https://www.youtube.com/watch?v=PBMDGcYWPvU

pauvreté' soit 29o millions d’ha-

bitants. L'Inde détient le record
du nombre de pauvres mais est
aussi au troisieme rang mondial
pour le nombre de milliardaires !

Méme si la pauvreté recule
[..], cette baisse reste insuffi-
sante. Elle relativise le succes
de l'économie indienne dont la
croissance avait alimenté [les-
poir qu'elle entrainerait tout
le pays et sa population vers le
développement.

D’apres Lucie Dejouhanet,

« L'Inde, puissance en construction »,
La Documentation photographique n°8109,
janvier-février 2016.

1. Localise I'Tnde dans le monde et en Asie.
Les chiffres clés : Quelle est sa place dans I'économie mondiale ?

2. Doc.1 : Comment évolue la population indienne depuis 1950 ?

3. Doc. 1: Décris I'évolution des taux de natalité et de mortalité. Comment explique-t-
elle la croissance démographique ?

4. Doc. 3 : Comment évolue la population des villes ? Pourquoi ?

5. Docs. 2, 4 : Trouve dans chaque document un argument qui démontre que le
développement de I'Inde ne profite pas a tous les habitants.

B] Un pays émergent face aux défis du développement durable.



https://www.youtube.com/watch?v=JpPP5SfwMhU
https://www.youtube.com/watch?v=PBMDGcYWPvU

Doc. 5 : Nourrir plus. d’ illiard

Doc. 6 : L’accés aux toilettes en Inde

d’Indiens

Traumatisée par les grandes famines qui
ont jalonné son histoire, I'Inde a transformé
son agriculture a la fin des années 1960. La
Révolution verte marquée par une
politique volontariste de mécanisation et
d'usage d’engrais a permis au pays de
devenir un géant agricole. La fédération
indienne produit désormais suffisamment
de riz, de blé et de légumes pour nourrir 1,3
milliard d’habitants. Mais les 800 millions
d'Indiens qui vivent avec moins d’'1,50 € par
jour n’ont pas accés a une nourriture riche
et diversifiée. « Un tiers des humains sous-
alimentés dans le monde vivent en Inde »,
rappelle Etienne du Vachat, responsable
chez Action contre la faim. [...] Selon

les études les plus récentes, prés d'un
enfant sur deux de moins de 5 ans souffre
de malnutrition chronique’.

Olivier Tallés, « L'Inde lance un vaste
programme pour eradiquer la faim », La
Croix, 2013.
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Ménages ne disposant pas
de toilettes a domicile (en %)
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Doc. 8 : Les inéqgalités en Inde
Premier défi que rencontre ce pays-continent : la croissance

démographique [...]. Deuxiéme enjeu majeur, I'urbanisation accélérée
et les besoins associés en termes d'infrastructures’ : entre 400 et
500 millions de nouveaux résidents sont attendus dans les villes d'ici
a 2050. Enfin, le développement économique reste la priorité
nationale, dans un pays ol le revenu moyen dépasse a peine les 1
000 dollars par an et par habitant (environ 30 fois moins que dans les
pays développés et 4 fois moins qu’en Chine) [...]. L'accés aux
services de base - nourriture, logement décent, électricité — constitue
ainsi 'objectif de toutes les politiques nationales.

« Entre développement économique et défi climatique, ot en est I'lnde
? », Lemonde.fr, octobre 2015.

Doc. 9 : Le défi de la pollution

La Cour supréme indienne a imposé des mesures drastiques'
pour réduire la pollution atmosphérique de New Delhi, la plus
élevée au monde, selon I'Organisation mondiale de la santé
(OMS). [...] En matiére de pollution, les habitants de Delhi sont
bien servis : particules fines et oxydes d'azote qui entrainent, au
choix, bronchites chroniques, asthme, cancers du

poumon, accidents vasculaires cérébraux, ou encore infarctus du
myocarde. En 2012, une étude a révelé que les poumons d'un
enfant de Delhi sur trois étaient abimés par la pollution. [...]

La pollution atmosphérique causerait entre 8 000 et 30 000 morts
prematurées chaque annee. Selon 'OMS, 13 des 20 villes les plus
polluées au monde sont indiennes.

Julien Bouissou, Lemonde.fr, 18 décembre 2015

Les conditions de vie des
habitants

Doc. 5

Doc. 6

Doc. 7

Doc. 8

Doc. 9

L’environnement

A reproduire et

a compléter




IT] Etude de cas : Scolariser une population jeune et nombreuse en Ethiopie : PED
Idée directrice : Quels sont les effets de la forte croissance démographique sur l'accés
a I'école en Ethiopie ?

L'Ethiopie est un pays en développement (PED) qui connaft
une forte croissance démographique depuis 1950 : il y avait
alors 18 millions d'habitants pour 120 millions en 2021.
Cette population nombreuse est aussi trés jeune : prés de

la moitié des éthiopiens ont moins de 15 ans.

Doc. 1 : la démographie éthiopienne :

Pays Taux de natalité (en %o) | Proportion des moins de 15 ans
En 2022 (en %)
Pays En Développement Ethiopie 32 41
Pays émergents Chine 8 18
Pays développé 1 France 11 17
Pays développé 2 Etats-Unis 11 18

ﬁLes difficultés de la scolarisation en milieu rural

« En février, au moins 17 000 enfants scolarisés dans

’enseignement primaire avaient abandonné I’école
depuis e début de 'année scolaire 2012-2013 [...J.
Dans la région de ’Afar, située au nord-est du pays,
une quinzaine d’écoles ont été fermées en raison
du manque d’eau pendant la saison seche. [...]
Les enfants des régions pastorales' et leur famille
se déplacent au rythme des saisons pour échapper
aux intempéries ou a l'insécurité. Dans le cadre
du programme du Centre d’¢ducation de base
alternative (Alternative Basic Education Center,
ABEC), le gouvernement éthiopien s’efforce de
rapprocher les écoles de ces enfants. “Afin d’inclure

les régions pastorales sous-développées, [...] il fallait

une approche différente, adaptée a ces régions et
aux modes de vie dans ces régions. Nous devions
amener les écoles a ces enfants et non pas I'inverse”.
[...] Le programme ABEC a permis a au moins
250 000 Ethiopiens qui vivent dans les zones rurales
et qui n’ont pas accés au systéme éducatif formel de

bénéficier d’une éducation de base. »

« Maintenir les enfants d’éleveurs éthiopiens a I’école »,
Réseaux d’information régionaux intégrés (IRIN),
www.irinnews.org, 18 mars 2013.

1. Une région pastorale est une région ou vivent des bergers.

IDH : 0.498
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3. Une école en Ethiopie : L'état dit investir 25% de son budget dans
I'éducation mais des efforts immenses demeurent a faire.
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Doc.1: Quel pays a la natalité la plus forte ?

Doc.1: Lequel de ces pays a la population la plus jeune ?

Doc.2 : Pourquoi est-il difficile de scolariser les jeunes ruraux ?

Docs.2, 3 et 4 : Quels efforts fait I'Ethiopie pour scolariser sa population ?
Doc.3 : Décris la classe, les conditions de travail, le nombre d'éléves...

Docs 2 et 4 : Montre que 'accés a la scolarisation reste inégalitaire.

NooswN e

Quels liens peux-tu faire entre croissance démographique rapide et développement (par
exemple I'éducation).

IIT] Etude de cas : Europe et Etats-Unis : les pays développés : une autre forme
d'évolution.

Popilition Les populations européenne et américaine
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) L’Allemagne, deuxieme
pays d’immigration

au monde

L'Allemagne compte prés de 3 millions
d’habitants d'origine turque.

En 2011, cette communauté célébrait le
cinquantenaire de |'arrivée des premiers
travailleurs turcs en Allemagne.

Q La forte fécondité américaine

«La forte croissance naturelle des Ftats-Unis
tient en partie a une fécondité élevée. Ce
n’est pas le faible niveau européen qui étonne
mais plutdt le fort niveau américain, la fécon-
dité ayant chuté sous le seuil de remplace-
ment des générations dans bien d’autres pays
industrialisés. Avec 1,9 enfant par femme, les
Etats-Unis dépassent de nombreux pays du
Sud et se rangent désormais dans la partie la
plus féconde de ’humanité.

Dans le Nord-Est des Etats-Unis, la fécondité
a le méme niveau qu’en Europe du Nord.
A proximité du Mexique, la population d’ori-
gine hispanique contribue 2 relever la fécon-
dité (2,9 enfants par femme) contre 1,9 pour
les non hispaniques. Pour expliquer la forte
fécondité américaine par rapport a I'Europe,
certains mettent en avant la pratique reli-
gieuse, bien plus forte aux Etats-Unis. Joue
aussi le fait que les Américains comptent
bien plus de grossesses imprévues que I'Eu-
rope, notamment chez les adolescents.»

D'apres Gilles Pison, La démographie mondiale,
Le Monde Sup’ - Rue des Ecoles, 2015.
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1. Doc.1: Combien d'habitants compteront I'Union Européenne et les Etats-Unis en 2100 ? Leur évolution est-elle
identique ?

2. Doc.2 : Quelles sont les caractéristiques principales des populations européennes et étatsunienne ? Qu'est-ce
qui les différencie ?

@

Docs 3 et 6 : Pourquoi I'Allemagne a-t-elle fait le choix de I'immigration forte ?

4. Docs 4 et 5 : Quelles sont les conséquences de la forte présence mexicaine dans le sud des Etats-Unis
(culture, population) ?

5. Doc.5 : Quels sont les pays d'Europe qui présente le plus faible dynamisme démographique ? Quelles

difficultés cela pourrait-il poser dans I'avenir ?

Bilan :
a. En deux courtes phrases, décris la situation démographique des Etats-Unis et de I'Union Européenne.
b. Puis, complete le tableau suivant a I'aide de tes réponses aux questions :
Accroissement || Taux de Solde Causes de Conséquence
naturel fécondité migratoire cette situation
Etats-Unis

Union-Européenne




IV] La croissance démographique dans le monde et ses effets
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A quelle catégorie économique, appartiennent les Etats-Unis et I'Europe ? Cite deux régions du monde appartenant au méme groupe.
Dans quelle région du monde la croissance démographique est forte et le développement fragile ?

Quel type de pays a le développement le moins durable ? Le moins équitable ? Illustre tes réponses par un exemple de pays.

4. Recopie ce tableau et compléte-le a I'aide de ton cours.

N

Des cas étudiés a l'échelle locale...

Pays émergent étudié : PED étudié Pays développés étudiés

Décris I'évolution
de la pop

Explique
I'évolution de la
pop

Quelles
difficultés la
croissance de la
pop pose-t-elle ?

Quelles solutions
peuvent étre
apportées ?

...au planisphére a I'échelle mondiale.

Ot la croissance

démographique

est-elle la plus
forte

Ol la croissance
démographique
est-elle faible
voire négative ?




